



亲情流动

家里最早的鞋柜,其实不是柜。那时刚铺上地板砖,每日里望着洁白的地板砖被来客踩得脏兮兮的模样,母亲就琢磨着为家里准备几双拖鞋了。鞋一多,自然要找放的地方,父亲利用业余时间,自制了一副木架,摆在门边放置拖鞋。

鞋架出现没多久,问题便暴露出来:由于父亲和哥哥有严重的脚气,有了鞋架之后,地板的卫生得以保持,客厅的空气却遭到重度污染。鞋架一度被请到门外,岂料又遭遇了几位“破烂王”顺手牵羊。

好在那种尴尬的日子持续没多久,家里买了一套新房,有了专门设计的鞋柜。可问题依然存在:一家五口人,一年四季换的鞋子,随便一脱都往里塞,鞋柜很快变得鞋满为患。到后来,包括客厅的门角,都堆满了乱七八糟的各式鞋子。每个星期天,母亲一边大搞卫

鞋柜

王惠茹

生,一边大发牢骚:“看这鞋柜,培养了一批懒虫,有还不如没有呢。”

母亲的牢骚发了好几年,我们都上了大学,接下来是成家立业,有自己的鞋柜了。那日长假回家团聚,发现父母家的鞋柜里,我们当年的几双鞋子仍在。就问母亲:“那些鞋子,我们早不穿了,怎么不将它们扔掉呢?”父亲在一边接过话头:“扔什么呀,你妈隔三岔五就会去洗一次,说你们难得回家,有这些鞋子在,就好像你们还在身边一样。”那一刻,我们说不出话,鼻子有些发酸。

虽然我们现在的三口之家,鞋柜远比父母在身边时那个五口之家的大,但依然容不下太太和女儿那些五花八门的时尚鞋子。望着它们横七竖八的寂寞样,我眼里时常晃过母亲操劳的身影。那一天,我忽然想起,随着将来女儿上大学、成家,这鞋柜肯定也会和父母家的一样,一下子变“大”许多。其实不是鞋柜大了,而是换鞋的人少了,存放的鞋也少了。

相信每一个鞋柜空荡的日子里,人们的心也会随鞋柜一样空落。天地间,聚散两依依,身边的亲人,终会一个一个地离开。而鞋柜,却是一份永恒的见证。珍惜亲情,珍惜现在,便是珍惜鞋柜里那一个个鞋满为患的日子。

冷暖世界

棉袄与玫瑰

刘红红

在小镇最阴湿寒冷的街角,住着约翰和妻子珍妮。约翰在铁路局干一份扳道工兼维修的活,又苦又累;珍妮在做家务之余就去附近的花市做点杂活,以补贴家用。生活是清贫的,但他们是相爱的一对。

冬天的一个傍晚,小两口正在吃晚饭,突然响起了敲门声。珍妮打开门,门外站着一个冻僵了的老头,手里提着一个菜篮。“夫人,我今天刚搬到这里,就住在对街。您需要一些菜吗?”老人的目光落到珍妮缀着补丁的围裙上,神情有些黯然了。“要啊。”珍妮微笑着递过几个便士。“胡萝卜很新鲜呢。”老人浑浊的声音里又有了几分激动:“谢谢您了。”

关上门,珍妮轻轻地对丈夫说:“当年我爸爸也是这样挣钱养家的。”

第二天,小镇下了很大的雪。傍晚的时候,珍妮提着一罐热汤,踏过厚厚的积雪,敲开了对街的房门。

两家很快结成了好邻居。每天傍晚,当约翰家的木门响起卖菜老人笃笃的敲门声时,珍妮就会捧着一碗热汤从厨房里迎出来。

圣诞节快来时,珍妮与约翰商量着从开支中省出一部分来给老人置件棉衣:“他穿得太单薄了,这么大的年纪每天出去挨冻,怎么受得了。”约翰点头默许了。

珍妮终于在平安夜的前一天把棉衣赶成了。铺着厚厚的棉絮,针脚密密的。平安夜那天,珍妮还特意从花店带回一枝处理玫瑰,插在放棉衣的纸袋里,趁着老人出门购菜,放到了他家门口。

两小时后,约翰家的木门响起了熟悉的笃笃声,珍妮一边说着圣诞快乐一边快乐地打开门,然而,这回老人却没有提着菜篮子。

“嗨,珍妮。”老人兴奋地微微摇晃着身子,“圣诞快乐!平时总是受你们的帮助,今天我终于可以送你们礼物了。”说着老人从身后拿出一个大纸袋,“不知哪个好心人送在我家门口的,是很不错的棉衣呢。我把老骨头冻惯了,送给约翰穿吧,他上夜班用得着。”还有,老人略带羞涩地把一枝玫瑰递到珍妮面前,“这个给你,也是插在这纸袋里的,我淋了些水,它美得像你一样。”

娇艳的玫瑰上,一闪一闪的,是晶莹的水滴。

山海经

老三叫李铮,个头有点儿矮,带着农村孩子特有的固执,走进了这所大学。成了我们的舍友。转眼大三了,感情方面的苍白,让老三寝食难安,一次次的冒险和尝试,换来的只是一次次的挫折和更大的打击。他似乎变了个人,从图书馆里借了大部头的英文原版书来读。我们说他这是在“自我麻醉”,而老三则认为自己只是在追求更为高级的生活方式。老三喜欢上网,常彻夜不归。是一种善意的捉弄,老四改头换面,用一个女性化十足的名字“媚儿”把老三约到了清晨六点的操场边上,还说自己每天这个时间都会在操场跑步,如果有缘,定能相见。果然,每天早晨五点刚过,老三就会悄悄起床,他永远不会知道,伴随着他脚步声的消失,宿舍里爆发出的笑声,是怎样的惊天动地。

一天两天,我们觉得可笑;三天四天,我们开始内疚。一个多月过去了,看着老三沉郁的面容,我们感到一种不忍和残酷。但是,谁也无法告诉老三真相。老三不会想到,他竟然成了一道风景。我只是把这件事告诉

另一种反抗

清水

了女生蔡玫。没想到大家都知道了。渐渐地,每天早晨,会有许多慕名而来的小女生,远远地冲老三指指点点,或者故意跟上老三的脚步,从近处看一看这个固执和坚持的男生,我们也加入了老三的“粉丝团”,每天到操场上陪他热火朝天地跑上几圈,是出于内疚,也是对老三的一种补偿。

我们所有人都保守着秘密,都有意无意地欣赏着这道人为的风景,除了被蒙蔽的老三。直到有一天,当一个漂亮女生走到老三跟前,说自己就是“媚儿”的时候,我们几个当场呆住,各自脸上写满了羡慕、妒忌、惊奇、疑惑还有失落的表情。这个“媚儿”当然是假的。大家都知道。假媚儿听说了老三的事,被他那种傻乎乎坚持所打动,她曾反问我们:“为了一个约定坚持到这种程度,这个人能不可靠吗?”

老三的故事仍旧被许多人传播着,老三的爱情同样也成了校园里的一道风景。老三从一个默默无闻的书呆子,一跃成了校园里万众瞩目的偶像级人物。

我们自然以为,最后一个知道真相的是老三。我们再次重逢是在毕业三年之后老三和“媚儿”的婚宴上。老三道出的秘密,让我们都大吃一惊。老三说他早就知道了事情的真相,那时候他想,就这样傻下去吧,当所有人都在看一个人的表演时,表演者也成了观众。

老三用这样的方式,默默地反抗着我们的捉弄,也用这样的方式,傻傻地赢得了属于他的爱情。